



从务农到务工 我成了新型农民

2024年11月5日
湖北省咸宁市嘉鱼县
潘家湾镇四邑村
熊成龙家

习近平总书记：“一家人继续努力，把生产、生活搞得更好，把孩子培养好，让好日子越过越红火。”



熊成龙的家庭“幸福账”

熊成龙(右)与妻子张先英。

我在苗圃基地担任技术指导，每月收入5000元。

大儿子结婚了，不大操大办，人情负担减轻了。

妻子在文旅项目做厨师，每月收入4000元。

孙子上幼儿园了，每天有校车接送。

妻子登上了省家庭文化节宣讲台。

文/图 湖北日报全媒记者 王婧

10月17日，湖北日报全媒记者来到习近平总书记曾走访过的湖北省嘉鱼县潘家湾镇四邑村村民熊成龙家。

大门上的“囍”字耀眼，大儿子结婚的喜气依然盈门。“我家喜事一桩接一桩！”熊成龙说，他特别想向习近平总书记“晒”这五年特别是总书记到访以来的幸福账。

他翻开家庭记事本，念起一条条幸福账：“我在苗圃基地担任技术指导，每月收入5000元；妻子在文旅项目做厨师，每月收入4000元；大儿子结婚了，准备要孩子……”

“总书记的话启发了我，要算经济大账”

“总书记的叮嘱，让我在迷茫时找到了发展方向。”熊成龙说。

嘉鱼县是远近闻名的蔬菜种植大县。这些年，四邑村不断引进、培育新型经营主体，发展花卉苗圃、蔬菜精深加工、农文旅项目。

种了一辈子菜，守着23亩土地，熊成龙面临选择：是坚守“老经验”种菜种瓜？还是流转土地参与村里一二三产业发展？

迷茫时，他拿出手机，反复回看总书记考察湖北时的媒体报道——

在潘家湾镇十里蔬菜长廊，总书记沿田埂走进菜地深处，深刻指出，无论是零星种植，还是规模化经营，关键是提高生产力。要挖掘特色产业和多种经营潜力，提高农业发展质量和效益。

“总书记的话启发了我，要算经济大账，不能只盯着脚下。”熊成龙说，将零散地整合为大片田后，与加工企业、农旅公司合作，不仅提升农产品附加值，还多一笔务工收入。“把种地从‘体力活’变成‘技术活’，从务农到务工，我成了新型农民。”

他将23亩地全部流转给村集体、苗圃公司、草莓采摘老板，每亩地每年获得流转费800元左右，且定期增加；他在苗圃基地担任技术指导，还不时在蔬菜加工基地务工。

“总书记去年来我家时说，‘希望你们一家人继续努力，把生产、生活搞得更好。’我想对总书记说，我们正牢记您的嘱托，让好日子越过越红火。”熊成龙说。

“孙子上幼儿园有校车接送，和城里一样方便”

下午4时50分，一辆校车准时停在四邑村委会

门口，墩墩开心地从车上蹦下来。

墩墩是熊成龙二儿子的孩子，去年总书记来临时，曾亲切地摸了他的小脸蛋，他开心地叫“习爷爷”。如今，他已上了幼儿园小班。

总书记来访的情景，熊成龙的妻子张先英记得真切。当时，一家人围坐在总书记身旁，听总书记笑着说：“父母在家里操持得好，儿女在外面打拼得好，下一步就是把孩子培养好。我特别关注‘一老一小’这个重点。”

从每日干农活中“解放”出来后，张先英有了更多时间去照顾婆婆、培养孙子。早上，她将墩墩送上校车后，便去村里的项目部做饭，下午准时在村口接墩墩放学。“以前村里孩子上学要家长送，现在有校车接送，和城里一样方便，中午还能在学校吃饭、睡觉。”

有了空闲，张先英在网上学习手工制作。今年国庆节，她特地做了一盏镶着五角星的红灯笼。

近年来，四邑村在村党支部服务中心打造文化中心、医养服务驿站，新建篮球场、儿童滑梯等设施，寒暑假组织大学生志愿者开展托管服务，节假日还组织唱歌、打腰鼓等活动。张先英家的幸福账，也添了一笔又一笔：婆婆可在医养服务驿站享受日间照料，生病可在村卫生室就医，全国“春节村晚”示范展示活动在家门口举行……

“人情负担减轻了，邻里关系更和谐”

走进客厅，柜上的两个奖杯引人注目。“好婆婆”奖杯旁，新增了一座“最美家庭”奖杯。

“当时总书记指着墙上的‘好婆婆’奖状给我点赞！”虽已无数次回忆与总书记面对面的难忘时刻，张先英眼里仍满是激动。

习近平总书记考察湖北时强调，要深化城乡精神文明建设，推进移风易俗。

四邑村大力整治大操大办等陈规陋习。在村民共同协商下，确定只有结婚、生育、去世可以办酒，且只聚1次餐，礼金不超过200元，宴席不超过10桌。

今年初，张先英的大儿子结婚时，积极响应号召。她说：“移风易俗后，人情负担减轻了，邻里关系更和谐。”

今年1月，四邑村举行一年一度的精神文明评比，张先英家获评“最美家庭”。“乡亲们敲锣打鼓把奖杯送到家里，比过年舞龙还热闹！”张先英笑呵呵地说。

5月，作为全省4个家庭代表之一，张先英登上湖北省家庭文化节的宣讲台。

“习近平总书记说，千家万户都好，国家才能好，民族才能好。我会牢记总书记嘱托，用勤劳的双手创造美好生活，用文明的乡风滋润这片土地，让我们的家园越来越美、日子越过越甜。”分享会上，她说。

背靠全国统一大市场 我在家门口走上创业路

2021年2月3日
贵州省黔西县(今黔西市)
新仁苗族乡化屋村
赵玉学家

习近平总书记：“外出务工也行，在家门口就业更好，可以好好照顾孩子。把孩子教育培养好，未来就更有保障了。”



赵玉学的家庭“幸福账”

赵玉学在整理黄粑。

开起了农家乐。

把“赵玉学黄粑”做成了黔西特色美食品牌。

买了一辆小汽车。

文/图 湖北日报全媒记者 王孝武
通讯员 郑宇潇

10月11日，湖北日报全媒记者来到地处乌蒙山腹地的贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村。两岸青山高耸入云，乌江碧水蜿蜒流淌，化屋村犹如在画卷中一般。

黄金菊与三角梅正次第开放，一座白色的两层小楼前，“赵玉学农家乐”的招牌格外醒目。

44岁的赵玉学已由打工仔变身小老板。“我把‘赵玉学黄粑’做成了黔西市特色美食品牌，一天能卖三四百元，这比出去打工强多了。”赵玉学翻开黄粑销售账本，讲述习近平总书记到访5年来他家的幸福故事。他举着账本说，“背靠全国统一大市场，我在家门口走上创业路，这都是总书记的福。”

总书记亲手包黄粑，让他看见了黄粑的价值

一柱擎天的箫子岩下，赵玉学正在自家一楼的“赵玉学黄粑”专卖门面给黄粑装箱。

“我做黄粑生意，不会忘记总书记。”赵玉学说。

隔壁是客厅，墙上端正地挂着一幅照片。照片上，是2021年2月3日总书记到访时与赵玉学一家包围黄粑的情景。

“当时总书记就坐在这个位置，对我们说，‘外出务工也行，在家门口就业更好，可以好好照顾孩子。’”赵玉学指着身旁的沙发回忆。

总书记的一席话，让赵玉学深受触动，他没想到国家领导人能这么细致地关心百姓的生活。

当时，看到赵玉学正在制作当地的传统食品黄粑，总书记拿起一张粽叶，上面一块糯米黄豆面，卷起粽叶，用线扎紧，包了一个黄粑。总书记微笑着对赵玉学一家说：“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！”

就连总书记都对包黄粑感兴趣，让他看见了黄粑这一传统食品的价值。

黄粑销量节节攀升，赵玉学还办起了农家乐

总书记视察过后25天，以前在外打工的赵玉学便在家乡的市场监管部门注册了“玉学餐饮农家小院”，在一楼后院开起了农家乐，又把一楼一间卧室改造成了黄粑专卖门面，专心做起了生意。

“刚开始卖得不好，顾客反映黄粑样子不好看，看的多，买的少。”妻子杨鹏英介绍，最难的时候一天

只卖几十元钱，赵玉学一度想要放弃。但想起总书记的关心和祝福，他重燃斗志，下决心把生意做好。他把黄粑切成小块，请顾客们先品尝，觉得好吃再买。他还根据顾客提的建议，改进了黄粑的包装，请专业人士设计了精美的礼盒。

这些招数很管用，黄粑的销量节节攀升。

“这两年一天可以卖出几十斤，收入三四百元。”赵玉学一边说，一边翻动黄粑销售账本。记者看到，去年10月5日他家卖出8单，收入316元；今年10月5日卖出14单，收入490元。依靠卖黄粑和开办农家乐，去年他家挣了15万元。

赵玉学说，作为化屋村曾经的精准扶贫建档立卡户，他一家过去住在透风漏雨的麻窝寨里，仅靠打工维持5口人的艰难生活。现在他住着小楼，还买了汽车。他说，感谢党的好政策，感恩总书记。

他在自家门口竖起了两块石磨盘，左边一块写着“感恩：致富不忘共产党”；右边一块写着“奋进：撸起袖子加油干”。

化屋村新增农家乐30多家，人均收入翻番

化屋村原名“化屋基”，意为“悬崖下的村寨”，它曾是国家级深度贫困村，96.7%的村民是苗族。

2021年总书记的到访，如春风般温暖了苗家山寨。当年12月30日，化屋村至新仁苗族乡的旅游公路通车，这颗深藏在乌蒙山中的明珠，自此通过高速公路直通全国大市场，迎来了加速发展的新时代。

“我的小儿子和孙子都搭上了市场发展的快车，小儿子把一楼租给别人开餐馆，一年租金4.5万元，楼上自己开民宿，年收入4万多元。孙子开餐馆，年收入也是8万多元。”72岁的苗族阿妈杨梅告诉记者，他俩如今也都买起了小汽车，这在以前是不敢想的事情。

搭上市场发展快车的还有30岁的杨文丽。2021年6月，杨文丽组建了苗绣设计团队，在化屋村创办了黔西市文丽蜡染刺绣有限公司，把刺绣蜡染融入抱枕、钥匙扣、衬衣、T恤等各类文创产品中，还积极在线上直播带货，吸纳全村20余名苗族妇女稳定就业，年销售额200多万元。

“近5年来，全村新开办农家乐30多家，新增民宿十几家，市场主体已达70余家，人均可支配收入超过3万元，比2021年初翻了一番。”化屋村党支部书记肖阳群介绍，这些个体户和企业遍布于各个行业，带动了全村黄粑、黄牛、黄姜等特色农业产业以及苗绣蜡染等特色产业蓬勃发展。

记者手记

希望的田野上丰景如画

□ 王婧

乘着乡村振兴的东风，熊成龙和村民们，顺应发展做新型农民，开辟新的致富路径。

他们，成为乡村振兴的开创者、建设者，用新技术、新观念激活“一池春水”。

他们，也是乡村振兴的见证者、受益者，过上好日子，活得有乐子。

“孙子上幼儿园有校车接送，和城里一样方便”

下午4时50分，一辆校车准时停在四邑村委会

这一切源于，农业农村建设是从农民的需要出发，实现农民对美好生活的期待。

发展乡村富民产业，让农民有活干、有钱赚；加

强公共服务供给，让农民生活更便利、精神更富足。

思路转变天地宽。村美民富，朝气蓬勃，这里风景正好。

记者手记

好政策让村民荷包更暖和

□ 王孝武

贵州多山。在贵州采访，真切地体会到什么叫“地无三里平”。化屋村就处在这样的环境里。过去，群山阻隔之下，化屋村过着闭塞贫穷的日子。而今天，外来客商络绎不绝，村民腰包越鼓越高，化屋村的日子就如黄粑一样，越过越甜。

山还是那些山，生活却和过去大不一样了。这得益于党的好政策，得益于全国统一大

市场，得益于干部群众把总书记的深切关怀转化成前行的强大动力。

化屋村鸟江源百里画廊观景平台对面有一座山，叫“大鹏展翅”，它就像化屋村的发展面貌一样——大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。

这就像我国的社会主义市场经济，蓬勃发

展，势不可挡。